



# 活動 紀實

## 綠色經濟 永續未來 聯合國永續發展大會紀實

本刊編輯整理自相關新聞

**由** 行政院環保署率團至巴西里約參與的「聯合國永續發展大會（Rio+20）」已於6月22日圓滿落幕，此次會議共有191個國家、10,047個團體參與，我國由環保署葉副署長欣誠擔任團長，經建會、經濟部、內政部等相關部會共同出席大會，並首次舉辦周邊會議，及參與多場雙邊會談。

### 首辦周邊會議 現場反應熱烈

今年是第三屆聯合國永續發展大會（UNCSD），各國領袖、代表、學者和環保人士等共同參與，針對當前環境和氣候變遷相關議題，如貧窮、飢餓、能源短缺及環境惡化等，嘗試研擬對策。6月16日由環境品質文教基金會主辦之場內周邊會議，為我國首次於聯合國永續發展會議中舉辦之周邊會議，意義重大。此次會議主題為「森林、生計與綠色經濟（Forests, Livelihood, and Green Economy）」，我國由葉副署長、農委會林務局副局長楊宏志，分別以「台灣的環境治理」與「台灣森林管理與保

育」等議題發表演說，並邀請我國友邦宏都拉斯與尼加拉瓜環境資源副部長擔任講員，就主題進行討論，現場座無虛席、氣氛熱烈。

會議期間持續與歐盟國際處處長 Timo Makely、甘比亞環境暨森林部部長 Hon. Faton Ndeye Gaye、布吉納法索環境部長 Jean Couliati、巴西多位眾議員及參議員等，進行多場雙邊會談，為未來的國際合作奠定基礎。

## 透過國際合作 奠定永續基礎

6月20日至22日為期3天的領袖高峰會，針對兩大主題，分別為綠色經濟及永續發展體制架構，以及7項關鍵議題，包括就業、能源、城市、糧食、水、海洋及災害等進行討論，並於閉幕時發表「我們想要的未來（The Future We Want）」成果文件，揭示：如何以綠色經濟為工具，達成永續發展目標；建立永續發展目標（SDGs）；強化聯合國環境規劃署（UNEP）之功能；採取必要措施，以提升國家福祉；提出永續發展之財務策略；建構永續生產與消費架構等內涵。

宣言中並重申氣候變遷是我們當前面對的最大挑戰之一，包括長時間的乾旱、極端氣候變化、海平面上升、海岸侵蝕、海洋酸化等，這將威脅到推動永續發展在糧食安全、減低貧困等所作的努力，適應氣候變遷是全球最緊急且迫切的首要任務。所有國家應盡可能合作，參與有效的國際因應行動以面對全球的氣候變遷問題。因此我國代表團在參與大會期間亦持續向各國代表說明，台灣經過2年多的努力，持續分析台灣氣候變遷情況及推估未來變化，已完成「國家氣候變遷調適政策綱領」，內容分就災害、維生基礎設施、水資源、土

地使用、海岸、能源供給及產業、農業生產及生物多樣性與健康等 8 個調適領域，詳細陳述各領域所受氣候變遷的衝擊與挑戰，並且提出完整的因應調適策略，及落實執行的推動機制與配合措施。

此次會議能夠圓滿成功，除了各部會的支持，主要亦來自包括亞太商工總會、環境品質文教基金會等非政府組織的協助，這也代表我國未來在參與國際事務上，可以運用各方資源，並與民間和地方建立深化的合作關係。📍



環保署葉副署長與農委會林務局楊副局長，針對「森林、生計與綠色經濟」會議主題，分別發表演說。